

近日，住房和城乡建设部、国家发展改革委命名第6批“节水型城市”。安徽池州、河南许昌、广西南宁、广西北海、江苏宜兴、云南安宁、浙江长兴等7城市（县城）加入国家节水型城市行列——

清水绕城细细流

本报记者 亢舒

自2001年原建设部与国家发展改革委共同组织开展节水型城市创建活动以来，各地纷纷开展争创活动，获得“节水型城市”称号的城市已有64个。

住房和城乡建设部有关负责人介绍，近年来，我国城市节水的法规标准不断完善。住房和城乡建设部陆续发布了《城市居民用水量标准》、《城市供水管网漏损控制和评定标准》、《节水型生活用水器具标准》、《建筑与小区雨水利用工程技术规范》、《绿色建筑评价标准》、《城市污水再生利用》系列标准等技术标准和规范。同时，城市节水专门工作机构不断健全。截至2011年，全国657个

城市绝大多数设立了城市节水的专门工作机构，50%县城设有相应的职能机构。建立了一套有效的管理制度。以市政公用事业为平台，建立了计划用水和定额用水管理制度、节水设施的“三同时”制度、节水器具认证制度、用水计量制度、阶梯式水价和超计划加价等制度。

通过多年努力，我国城市节水效果显著、成绩突出。人均日生活用水量开始回落，近十年来下降了20%以上。通过提高工业用水重复利用率、城市污水再生利用率、普及推广节水工艺和器具等提高用水效率的措施，全国城市人均综合用水量下降了

30%以上。

住房和城乡建设部副部长仇保兴说，要高度重视城市节水工作，以城市规划、建设和市政公用行业为平台，落实责任、增加投入、加强监管、完善政策，将城市节水工作进一步推向深入。要充分发挥城市规划引导和控制作用，合理确定城市经济发展模式和产业结构布局，综合考虑资源的开发与利用布局市政公用设施，加快编制城市节水专项规划，落实城市节水目标、任务、措施和保障机制。要将节水措施落实到城市建设各个环节，严格落实建设项目“三同时”制度，在建设项目规划许可、初步设计方案和施工

图审查、施工许可、竣工验收备案等环节严格审查节水措施；按照“优水优用、分质供水、就近利用”的原则，大力推进污水再生利用；按照低影响开发的理念，强化雨水的源头削减、滞蓄、下渗和利用，加强雨水收集利用。要充分发挥市政公用事业管理和服务的调节作用，严格控制城市供水漏损，加强用水计量管理，积极探索和推行用水诊断服务。地方政府要加强组织领导、密切部门配合、加大科技创新、加强节水宣传。国家将研究建立城市节水激励机制，加大对污水再生利用、雨水收集利用、节水技术改造等项目的支持力度。

在现场

鼓浪屿的节水龙头

本报记者 殷陆君

在厦门鼓浪屿老王的家庭旅馆，记者看到一个新型的高效节水龙头，上面有一个奇特的起泡器，老王说，“可不能小看这个小东西，它使我当月用水减少一半。”在老王的花园，可以看到小区的中水管道，生活污水通过管道回收后，通过处理再上山用来浇花树，达到多次综合利用的目的。

在轮渡码头，鹭江道一家宾馆去年对所有客房的用水器具进行更新改造，科学控制出水量、给水时间，1年下来节水达3万多吨。

厦门市建设与管理局局长林德志说，厦门是一个缺水型城市，人均资源占有量只有全国平均水平的4成。特别是城市饮用水源要通过上百公里外的九龙江水源地引进来，因此厦门市注重节水型城市建设，以行政手段和法制手段结合，推进科学化管理，在工业区推广工业循环用水，在生活区注重推广先进节水设备，在市民中普及和提高节约用水意识。目前，全市公共供水非居民用水的90%以上实行计划用水与定额管理；2012年，厦门市日均节水约2万多吨，每万元GDP能耗和水耗在全国处于较低水平，只有全国平均能耗和水耗的一半左右。

据了解，几年前开始的鼓浪屿节水岛建设，为厦门中心城区家庭节水改造积累了不少经验，今年厦门正全方位推进旧城区节水改造，大力普及节水型生活器具，淘汰不符合国家节水型生活用水器具标准的产品。水龙头、淋浴器、洗衣机等生活用水器具将多推广节水型；用水单位每3年开展一次水平衡测试，通过查漏、堵漏和技改节水，挖掘节水潜力；公共和民用建筑须按相关节水政策和技术标准建设……各项节水举措在居民生产生活及各行各业水资源利用中推广。

厦门市建管局今年正采取措施加大节水工作力度，指导用水单位建设与改造节水设施。组织科研单位到大型企业指导循环水利用、中水回用设施建设和改造；对用水大户进行水平衡测试指导与验收工作。

链接

“绿城”南宁广开水源

本报讯 记者周晓璇 章政报道，广西南宁市荣膺“节水型城市”，这标志着该市节水工作迈入先进行列。

南宁自1997年启动创建节水型城市工作以来，各项节水工作取得了显著成效。对照《国家节水型城市考核标准》，2010年、2011年南宁城市节水考核指标全部达标。2012年8月，该市正式提交了《国家节水型城市申报材料》。2013年1月，以住房和城乡建设部和国家发展改革委组成的创建全国节水型城市现场考核验收组到南宁开展创建国家节水型城市验收工作。现场考核验收组在听取工作情况汇报、实地考察项目后，高度肯定了南宁的创建工作，南宁市顺利通过现场考核验收。

南宁下一步将加快深化和提升城市节水工作，积极推广使用节水新技术和产品，制定出台政策鼓励开发使用雨水、中水等非传统水资源，提高非常规水资源替代率；深入开展“美丽南宁·清洁乡村”活动，以五象湖项目建设和邕江综合整治与开发利用为载体，加大水环境综合整治力度，加快内河截污和污水管网建设，启动城市污水及管网建设3年行动计划。目前，南宁市建成区雨污分流排水体制管道覆盖率为97.58%，在建的三塘、五象污水处理厂一期工程今年将建成投入运行。



山东省烟台市文化中心广场，小朋友在节水主题画板上作画。以“珍惜用水、开源节流、美丽城市、人水和谐”为主题的绘画活动日前在烟台文化中心广场举行，70多名小朋友用画作倡导节约用水。 申吉忠摄(新华社发)

编辑点评

守住水资源“红线”

□ 陈艳

我国正处在工业化、城市化快速发展阶段，一方面城市生活用水需求不断增加，一方面水质恶化尚未根本控制。如何保障城市水资源可持续利用，不得不正视。

建设节水型城市是一项系统的社会工程，覆盖生产、生活等领域，需要城市上下共同参与。上海市已全面建立了建设项目水资源论证制度和取水许可制

度，筑牢用水总量、用水效率、纳污限制“红线”；南京市积极推广使用节水新技术和产品，制定出台鼓励开发使用雨水、中水等非传统水资源的政策和措施；厦门正加紧老旧小区水网的改造……一系列细致的节水举措，增强了人们的节水意识，营造全社会参与节水的的良好氛围。把节水真正放在心上，最重要的是行动，当社会充满这样点点滴滴的行动时，节水型

社会就离我们越来越近。实行最严格水资源管理制度涉及经济社会的方方面面，在水资源开发利用过程中，处理好水源与供水、供水与用水、用水与排水、排水与污水处理问题，就会有更多的城市进入到“节水型城市”中来。只有形成科学管水用水体系，才能将节水贯穿于经济社会发展和生产生活全过程。

上海推进最严格水资源管理试点

本报讯 记者李治国报道：2011年以来，上海针对过境水量丰沛、河网水质不佳的水资源现状，以及特大型城市的经济社会发展特点，坚持多措并举，推进最严格水资源管理制度的试点工作。

上海市水务局负责人表示，首先，上海已全面建立建设项目水资源论证制度和取水许可制度，实施地表水市、区二级管理体制、地下水市一级管理体制，实现了地下水的采灌平衡，筑牢用水总量红线；其次，基本建立市、区两级计划用水管理体制，目前全市计划用水率达到82%；积极开展工业园区、农业园区、企业、小区、学校(校区)等节水型社会建设和示范项目的建设，设立用水效率红线，“十一五”期间，全市累计完成节水项目

3154项，日节水量约40.64万立方米；第三，全面推进饮用水水源地的调整、治理和达标建设，从2002年开始推进郊区的供水集约化，提供了郊区供水水质，并以环保3年行动计划为载体，持续推进以污水厂网建设和河道整治为主体的水环境治理，减少污染排放，城镇污水处理率达到85%以上，守住纳污限制红线；第四，制定实行最严格水资源管理制度的实施办法和监测、评价、考核办法，将水资源管理“三条红线”的市级考核指标逐级分解到相关区县和重点企业(集团)，考核结果由干部主管部门作为相关领导干部综合考核评价的重要依据。

据了解，2012年，上海市万元国内生产总值用水量44立方米，比2011年

下降13.7%；万元工业增加值用水量63立方米，比2011年下降18.2%；工业用水重复利用率82.8%，比2011年上升0.2个百分点；地下水开采量1094万立方米，比2011年下降19.0%；人均居民生活用水量115升，比2011年上升1.8%。

上海市水务局表示，今年上海将进一步推进节水型中小学建设，到2015年覆盖到实验性、示范性寄宿制中小学校和推进小区微水洗车示范点建设，并推进居民用老式螺旋升降式水嘴更换试点，今年将在闸北、虹口两区更换2万只。通过一系列细致入微的节水举措，增强居民的节水意识，营造全社会参与节水的的良好氛围。

区域播报

中部6省商品单独设展区

第八届中国博会开始布展

本报郑州5月14日电 记者亮凌报道：即将于18日至20日在河南省举办的第八届中国中部投资贸易博览会，布展工作已经开始，来自海内外30多个国家和地区的1000余家企业，带着上万种名优特色商品云集郑州国际会展中心。

本届博览会首次设立了专门的名优特色商品展，来自澳大利亚、韩国、巴基斯坦等30多个国家和地区1000余家企业的上万种名优特色商品将汇集于此。为了突出重点，郑州航空港综合经济实验区和中部6省商品，将在综合形象展区内单独设展。中博会期间，将有大批跨国公司前来洽谈经贸合作项目。目前，已有60余家跨国公司确认参加19日在洛阳分会场举办的“中原经济区建设市长论坛——2013市长与跨国公司对话会”，微软、百事、沃尔玛、戴尔、普华永道、通用汽车等国际知名企业将亮相。

开发高原特色农产品

国家级外贸转型基地落户西藏

本报讯 记者夏先清 代玲报道，西藏日喀则市高原特色农产品基地日前揭牌，标志着首家国家级外贸转型升级示范基地落户西藏。

日喀则市高原特色农产品基地是今年商务部认定的第二批国家外贸转型升级专业型示范基地之一。定位于高原特色农牧产业开发的日喀则市高原特色农产品基地，将构建起西藏农牧特色产品集散出口的平台。日喀则地区行署专员张洪波告诉记者，凭借这个平台，当地的艾玛土豆、白朗蔬菜、优质青稞等农畜产品有望率先走出西藏，“在此基础上，我们将更注重打造基地完整产业链条，增强辐射带动能力。”张洪波说。据悉，日喀则市雅江源农业科技开发有限公司成为基地首家入驻企业。

定位浙南闽东枢纽

温州机场升级为一类口岸

本报讯 记者张政报道：平稳运行23年之后，温州机场近日拿到许可证，正式“变身”为温州龙湾国际机场，同时升级为一类口岸，允许对外国籍飞机开放。据悉，这也是浙江省第3家国际机场。

从1990年通航至今，温州机场旅客吞吐量连年创出新高，去年突破500万人次。目前运营的航空公司有21家，已与国内72个城市建立了航线。去年3月实现对台直航，6月又开通了港、澳、台、泰国曼谷、越南岘港、韩国济州岛、首尔等7条国际和地区航线。2012年全年出入境流量超过13.8万人次，同比增长64.62%；今年1月至4月，这个数字超过9.9万人次，同比增长约254.6%。现在每周航班起降近千架次，平均日客流量达到1.77万人次。

据了解，此次“变身”的龙湾国际机场未来的战略定位是成为浙南闽东区域性枢纽机场。

依托京津冀

容城打造白洋淀旅游商贸区

本报讯 记者雷汉发报道：河北容城北方服装名城暨白洋淀旅游商贸区推介会日前在京举行，推介会上举办了汽车灯泡项目、古玩城项目、冷藏加工分配中心等签约仪式。

河北容城是全国纺织服装产业集群试点，怀抱“华北明珠”白洋淀，东邻北方最大的小商品市场白沟，经济发展环境得天独厚。容城服装产业历经30多年的发展，具备了较强的生产加工能力，被誉为中国北方最大的服装生产基地、“中国北方服装名城”。去年河北容城依托白洋淀旅游资源，在津保高速公路容城出口以南规划了容城·白洋淀旅游商贸区。



5月14日，一位农民在百花湖上划船。近年来，贵阳大力整治百花湖水环境，帮助湖周边企业改良污水处理系统，帮助湖周边村民改厕、改灶和建立单户人工湿地。目前百花湖水水质稳定在三类标准。新华社记者 杨 植 摄

本版编辑 喻剑

区域产业

沈阳周边错位布局新兴产业

本报讯 记者孙潜彤、通讯员宋京报道：短短10天内，一个个具有牵动力、辐射力的大项目纷纷在沈阳与抚顺、铁岭、辽阳等城市接壤的城市连接带落户。金融港、机器人产业基地、商贸物流等弥补区域经济发展短板的服务业和新兴产业异军突起，沈阳经济区悄然昂起了以沈阳为核心的新产业龙头。

继总部基地落成之后，总投资100亿元的沈阳国际金融港项目又在沈阳北部的沈北新区奠基。同时，沈北新区30个重点项目开(复)工，计划总投资367亿元，预计重点项目

总量全市第一。以辉山乳品城、雨润农副产品采购中心、海尔工业园等为代表的20个全市重点项目全面实现开(复)工，使沈北新区在城市节点处实现重点发力。沈北新区坚持高点起跳，在农产品深加工、食品加工及生物制药、手机及通讯电子、服务业、旅游业等领域，瞄准产业链关键环节和核心领域，强力引进科技含量高、体量大、效益好、牵动力强的龙头项目。

沈阳、抚顺之间的沈抚新城着力在新型工业化寻找突破口。日前在其产业规划5

平方公里作为沈抚新城机器人产业基地建设用地区，产业定位为机器人及智能装备业。重点引进工业机器人、关键基础零部件及通用部件生产企业，包括与主机配套的液压件、轴承、齿轮、传感器等的生产企业和智能仪器仪表与控制系统、高档数控机床与基础制造装备等生产企业。

沈阳南部的苏家屯区，加快建设沈辽鞍海“桥头堡”。先后与东北大学等以金属新材料为重点建立战略合作，东北大学金属材料产业园等项目相继签约落地，中国物流、宝湾

物流等项目开工建设。高端项目的入驻，为该区打造沈辽鞍海经济带的重要节点奠定了坚实基础。今年，苏家屯区以建设沈阳经济区新型城镇化示范区为目标，围绕金属新材料、物流商贸、会展商务3大区域标志性支柱产业和旅游休闲、智能部件、航空产业、都市农业等特色产业，进一步突出重大项目牵动、辐射作用。如金属材料产业园将作为沈阳经济区飞机制造、电力电器、汽车工业等产业提供优质材料，成为引领金属新材料产业发展的新龙头。